

联合国发布政策简报

今年旅游业收入将减少9100亿美元

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:近日,联合国以秘书长古特雷斯名义发布主题为“新冠肺炎疫情对全球旅游业的影响”的政策简报。简报概述了疫情冲击全球旅游业带来的经济社会影响,包括对依靠旅游业生存的数百万人生计的影响;强调了旅游业在推动可持续发展目标方面的作用,以及旅游业与环境和文化的关系;呼吁各方采取紧急措施,减轻疫情对依赖旅游业生存的妇女、青年和非正式工人生计的影响。

简报指出,疫情使各方有机会重新思考旅游业与经济社会部门、自然资源和生态系统之间的相互作用,包括更好地衡量和管理旅游业,确保公平分配旅游业利益,推进旅游业向碳中和、弹性旅游过渡等。简报呼吁各国政府支持旅游业转型,重建以人为本的旅游业,包括重新开放旅游业,将民众、旅行者和社区健康安全作为优先事项。

简报说,旅游业是各国主要经济部门之一,占到一些国家GDP的20%以上。疫情给全球旅游业带来了前所未有的影响,是受疫情打击最严重的部门之一,相关价值链都受到了影响。2020年,全球旅游业收入将减少



9100亿美元,降至1.2万亿美元,并可能连累全球GDP下降1.5%至2.8%。疫情使与旅游业相关的住宿和食品服务业等劳动密集型产业遭受巨大破坏,多达1亿个旅游业工作岗位面临消失风险。占旅游劳动力总数54%

的妇女、青年和非正规经济中的工人属于风险最大类别。小岛屿发展中国家、最不发达国家和非洲国家等最依赖旅游业的国家,其就业和经济增长将受到最严重打击。简报说,疫情给自然和文化遗产保护工

作带来了严重影响。传统节日和集会等许多非物质文化遗产活动已经停止或推迟,而且随着手工艺品市场关闭,土著妇女的收入受到了特别大的影响。90%的国家关闭了世界遗产项目,90%的博物馆已经关闭,其中13%可能永远不会再开放。此外,旅游业收入突然下降切断了保护生物多样性的资金来源,生态系统保护工作面临危险。

简报提出了重启旅游业的五大重点策略,旨在将维持依赖旅游业生计的努力与可持续发展目标相协调,并确保未来旅游业更具韧性、包容性、碳中和及资源效率。一是减轻疫情对妇女就业及其经济安全的经济社会影响;二是提高竞争力和抗风险能力,通过经济多元化促进国内和地区旅游业,并为中小微企业提供便利营商环境,保护暂时失业的旅游业从业者;三是推动旅游业创新和数字化转型,促进对旅游业创新和数字化投资;四是促进可持续性和绿色增长,向有弹性、有竞争力、资源高效和碳中和的旅游业转变;五是确保旅游业复苏,采取以人为本的精神和负责任的方式,共同努力放宽和解除旅行限制。



韩国首都圈疫情持续严峻

韩国自8月23日开始实施保持社交距离第二阶段政策。在此期间,韩国禁止举行室内50人、室外100人以上的聚集性活动,暂停开放公共设施及高危场所。韩国首都首尔自24日起开始强制民众戴口罩,以遏制新冠病毒在首尔及其周边地区快速蔓延。

图为8月25日,首尔通仁传统市场内悬挂着要求人们佩戴好口罩再营业的条幅。
新华社记者 王婧摄

联合国儿童基金会警告

五岁以下营养不良儿童将大增

本报讯 记者高伟东报道:联合国儿童基金会日前警告说,由于新冠肺炎疫情造成的社会经济影响,2020年出现消瘦情况的5岁以下儿童数量将增加670万人,从而陷入危险的营养不良状态。

联合国儿童基金会执行主任福尔表示:“新冠肺炎疫情大流行对儿童造成的伤害大于疾病本身。家庭贫困和粮食不安全增加,基本营养服务和供应链已经中断,粮食价格飞涨。其结果是,儿童的饮食质量下降,营养不良率也会上升。”

消瘦是一种威胁生命的营养不良形式,它会使儿童变得过于单薄和虚弱,使他们面临更大的死亡、生长和发育不良、学习成绩不佳的风险。2019年已经有4700万儿童受到这一问题的困扰。如果不采取紧急行动,今年这一

数字可能达到近5400万,达到本世纪前所见的水平。

根据《柳叶刀》杂志的一项分析,这些儿童中有80%来自撒哈拉以南非洲和南亚。由于新冠肺炎疫情大流行带来的经济社会影响,中低收入国家今年5岁以下儿童的消瘦率可能上升14.3%。这将导致每月额外增加1万多名儿童死亡,这些死亡中有50%以上发生在撒哈拉以南非洲。

阐释政府施政新方针 应对内外部环境变化

新加坡经济或将迎来重大结构性变化

本报驻新加坡记者 蔡本田

一线观察

新加坡第14届国会于当地时间8月24日晚开幕。哈莉玛总统主持开幕式并代表新一届政府宣读主题为《在一个不同世界里保障我们的未来》施政方针。哈莉玛从新加坡作出改变的必要性、保障国人工作、建设公平公正社会、加强民众对国家认同感等方面,阐述了新一届政府施政方针。

哈莉玛表示,新加坡内外部环境因新冠肺炎疫情和中美关系紧张,已发生了翻天覆地的变化,在一个充满不确定性的世界中要生存和发展,新加坡政府必须在应对变化时比其他国家更有韧性、更灵活,以带领人民度过这场危机并着眼未来。

首先,实现经济转型是当务之急。新加坡政府在不断调整对抗新冠肺炎疫情策略和计划的同时,将恢复安全的航空旅行,以维持新加坡作为全球和区域枢纽角色;将加强数字化建设,帮助企业加强与新兴市场的联系;将在粮食、医疗保健和供应链管理等领域努力增强韧性,打造新的经济增长点。

在第14届国会上,新加坡总统哈莉玛代表新一届政府宣读施政方针,指出新加坡内外部环境已经发生了翻天覆地的变化,新加坡政府必须在应对变化时比其他国家更有韧性、更灵活,以带领人民度过这场危机并着眼未来。

其次,持续创造就业机会,确保经济强劲和富有竞争力。新加坡经济将迎来重大结构性变化,一些行业将无法恢复到疫情以前水平,一些工作岗位将完全消失。新加坡经济过去之所以蓬勃发展,很大程度上是因为打造出了一个充满活力的区域枢纽,以及一个吸引贸易、投资和人才的地方。新加坡不能视枢纽地位为理所当然,也不能假定其规模和作用永远不变。

第三,保住国人饭碗是新一届新加坡政府首要任务。目前,新加坡人对工作感到恐慌和焦虑。未来几年,保障就业仍将是政府的首要任务。新加坡在应对新冠肺炎疫情带来医疗挑战的同时,正面临着自独立以来最严重的经济衰退,预计2020年的经济可能会萎缩5%到7%。对此,政府已果断采取行动,以挽救就业,并向工人和企业提供紧

急援助。截至目前,政府已拨付了抗疫与纾困援助资金近1000亿新元(1新元约合5元人民币)。

第四,帮助企业生存是重中之重。新加坡政府在竭尽全力为企业,特别是中小企业提供现金流和信贷支持,以便中小企业能够维持运营,留住员工。全国就业理事会正与劳资政三方紧密合作,为新加坡人创造新的就业和技能提升机会。政府将继续照顾低薪和成熟员工,帮助四五十岁的员工实现转岗或参加技能培训。

第五,政府将大力推动可持续增长。新加坡将在整个区域推动绿色融资和可持续基础设施发展,以便在保护环境的同时受惠于亚洲的经济增长。凭借创造力和机智,将建设更绿色新加坡的抱负转化为竞争优势。

哈莉玛表示,新加坡几十年来在全球化

和稳定的国际秩序下蓬勃发展。但是,当前全球和国内形势因新冠肺炎疫情发生了变化,新加坡不可能再回到以前的状况,必须作出必要改变,迎接挑战,战胜困难,化危为机。由于全球裂痕加深,供应链被打乱。眼下,各国都在努力满足自身需求,从而引发了新一轮保护主义浪潮。新加坡依靠与世界各国做生意为生,因而世界格局变化给新加坡带来挑战。在国内,新加坡正处于历史转折点。新一代新加坡人正在成长,有新的愿望和期望。为此,新一代领导人需要与国人重新建立情感纽带和联系,打造新的社会契约。

哈莉玛认为,新加坡要想继续取得成功,就必须了解外部和国内环境的各种变化,重新思考问题,改善现状,实行必要的经济社会变革,打造对新加坡的身份认同,全社会达成广泛共识,继续发展现行经济、社会模式和政策,以适应新的形势。

哈莉玛强调,在政府追求经济增长、为新加坡人创造机会、与全体公民分享进步成果的同时,国民也需要增强对新加坡的认同感,团结一心地支持和参与国家事业,协助政府建设更加公平公正的社会,进一步织密社会安全网络,建立一个更强大、更团结的国家。

1 全球动态

疫情使法航空航天业遭受历史性衰退

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:作为法国引以为傲的明星产业,航空航天业始终是法国出口部门的重要支柱,为2019年法国贸易顺差贡献了约310亿欧元,领先于奢侈品贡献的270亿欧元顺差。但是,新冠肺炎疫情冲击正使法国航空航天业陷入历史性低谷,并将对法国贸易平衡产生巨大影响。

在疫情冲击下,法国各产业普遍遭受重创,并面临严峻复苏挑战,其中受冲击最为严重的部门之一,当属被誉为“出口命脉”的航空航天业,正面临着20年来最大衰退。据了解,2019年空客集团共计向99家客户交付了863架商用飞机,但空客集团近期发布的数据显示,2020年上半年,飞机交付量减少了一半,7月份仅交付49架。同时,在今年前7个月的369个新订单中,已有67个订单取消。

近年来,法国航空航天业蓬勃发展,空客集团2019年度交付飞机较上一年度提升8%,整体行业出口额超过640亿欧元,缩小了法国外贸逆差规模。据了解,2019年法国贸易逆差约为590亿欧元,与2018年相比减少了约40亿欧元。但是,面对这场规模空前的公共卫生危机带来的人员流动限制与运输阻隔、国际市场需求低迷等,法国航空航天业的历史性衰退已成定局,并将对外贸平衡产生重大影响。对此,法国政府积极采取多项措施给予强力支持,如提供包括直接投资、补助金、贷款、贷款担保等形式在内的援助资金,建立由政府、空客及其他制造商联合出资的特别基金,推出长期部分失业计划等,希望通过政策“组合拳”逐步化解疫情负面影响。

法国经济学界担心,在缺少航空航天业这一出口“领头羊”的情况下,法国贸易失衡形势将进一步加剧。法国经济学界呼吁,有必要采取系列措施,强力支持行业复苏,维护法国在国际市场上的竞争力。

东盟经济部长会议 聚焦经济复苏

据新华社日内瓦电 第52届东盟经济部长会议25日以视频方式召开,与会代表就应对新冠疫情、制定经济复苏计划和区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判等展开讨论。据路透社报道,会议由东盟轮值主席国越南主持,东盟各国经济部长和东盟秘书长林玉辉等与会。与会代表就本地区新冠疫情和应对策略、制定东盟全面复苏计划、东盟与合作伙伴间经贸关系、越南担任东盟轮值主席国期间的经济计划进展,以及力争2020年年底前签署RCEP的谈判方向等展开讨论。会议审议通过了东盟数字一体化指数等方面的多份文件。

越南工贸部部长陈俊英当天在接受媒体采访时表示,今年是非常特殊的一年,各方都面临新冠疫情对经济发展造成的影响,东盟各国有必要在供应链等方面采取措施,进一步增强经济韧性,提高应对新情况的能力。他说,越南的目标是继续努力推动今年在河内签署RCEP,同时进一步深化与潜在经贸伙伴的关系。

滴滴出行“驶入”俄罗斯市场

据新华社莫斯科电 滴滴出行25日宣布正式进入俄罗斯市场,将在俄鞑靼斯坦共和国首府喀山提供快车服务。俄罗斯是滴滴上线的第九个海外市场。

滴滴高级副总裁兼国际业务负责人朱景士表示,过去数月,全球业务的恢复和增长让滴滴更有信心深入发展。滴滴会审慎参考各个市场的抗疫和服务经验,进一步落实人才和产品本地化战略,致力于成为受信赖的服务平台。

据介绍,今年7月下旬,滴滴在喀山建立全天候人工客服中心 and 司机服务中心,上线各项安全和防疫措施。滴滴俄罗斯团队通过网络直播等多种线上渠道与当地司机和租车公司交流,并举办各类推广活动。

俄罗斯鞑靼斯坦共和国首府喀山是重要交通旅游枢纽,拥有全俄最大的互联网科技创新产业区。鞑靼斯坦共和国政府官网发文对滴滴的到来表示欢迎。

大英博物馆即将对公众开放



因新冠肺炎疫情影响关闭数月的大英博物馆于8月27日重新对公众开放。图为8月25日,一名工作人员在英国伦敦大英博物馆举行的媒体预览上观看罗塞塔石碑。
新华社记者 韩岩摄